ХІМІЯ
 11 клас
02. 12. 2021
Тема:  Хімічна рівновага. Принцип Ле Шательє.

Завдання: 
1. Хімічна рівновага, її значення.
2. Умови зміщення хімічної рівноваги оборотних процесів.

Пояснення
Стан системи, коли швидкість прямої і зворотної реакцій є однаковими, називають хімічною рівновагою.
Якщо умови, за яких наступила рівновага не змінювати, вона може існувати до нескінченості. Стан рівноваги можна змістити, якщо змінити умови, за яких вона наступила.
Рівновага хімічних процесів залежить від наступних параметрів: концентрації речовин, що містяться у системі, температури та тиску (якщо в реакції беруть участь гази).
Зверни увагу!
Каталізатор не зміщує хімічну рівновагу, оскільки однаково впливає на швидкість прямої та зворотної реакцій.
Змінюючи концентрацію реагентів або утворених продуктів, тиск (для газоподібних речовин), температуру, можна змістити стан рівноваги. Зміщення рівноваги буде відбуватися у бік зменшення цього впливу — принцип Ле Шательє.
Приклад:
якщо в реакції CaO+CO2⇄CaCO3 збільшити концентрацію кальцій оксиду або вуглекислого газу, рівновага буде зміщуватись вправо. При збільшенні концентрації кальцій карбонату рівновага буде зміщуватись вліво.
Якщо в хімічній реакції беруть участь газоподібні речовини, зміщення рівноваги може відбуватися під дією тиску.
Приклад:
у хімічній реакції N2+3H2⇄2NH3 вихідні речовини займають 4 об'єми, а продукт реакції — 2 об'єми. 
Отже, при збільшенні тиску рівновага буде зміщуватись вправо (щоб зменшити наданий вплив), а при зменшенні тиску — вліво.
Зміна температури реакційної суміші буде зміщувати рівновагу у бік зміщення цього впливу.
Приклад:
пряма реакція синтезу амоніаку є екзотермічною, а зворотна (розклад амоніаку) — ендотермічною:
 
N2(г)+3H2(г)⇄2NH3(г);ΔH=−92кДж.
 
Зниження температури буде зміщувати рівновагу в бік екзотермічної реакції, а підвищення — в бік ендотермічного процесу.

Для оборотної реакції у стані рівноваги: А⇄В
Додавання А → прискорює пряму реакцію → рівновага зміщується в бік В
Видалення А → гальмує пряму реакцію → рівновага зміщується в бік А
Додавання В → прискорює зворотну реакцію → рівновага зміщується в бік А
Видалення В → гальмує зворотну реакцію → рівновага зміщується в бік В
Для оборотної реакції у стані рівноваги: А⇄2В
[bookmark: _GoBack]Пряма реакція → підвищує тиск у рівноважній системі
Зворотна реакція → знижує тиск у рівноважній системі
Підвищення тиску ззовні → зміщує рівновагу в бік зворотної реакції
Зниження тиску ззовні → зміщує рівновагу в бік прямої реакції
Наприклад, у реакції синтезу амоніаку число молекул газуватих речовин зменшується (з 4 до 2), тобто під час прямої реакції знижується тиск у системі:
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level.files/image085.jpg]
Підвищення тиску зміщує рівновагу в бік зменшення числа молекул газів, тому за підвищення тиску рівновага зміщується в бік продукту реакції [image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level.files/image086.jpg]
Зміщення стану рівноваги в разі зміни тиску: а — початкова рівноважна суміш N2, H2, та NH3; б — зменшення об'єму суміші, що спричиняє підвищення тиску; в — новий стан рівноваги, за якого вміст амоніаку більший, а водню та азоту — менший
У рівноважній системі реакції розкладання вапняку дві речовини (вапняк і кальцій оксид) тверді, на їх концентрацію тиск не впливає. Але в цій реакції змінюється число молекул газуватої речовини:
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level.files/image088.jpg]
Під час перебігу прямої реакції відбувається підвищення тиску, тому підвищення тиску ззовні зміщує рівновагу в бік зворотної реакції [image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level.files/image087.jpg]
Зміщення стану рівноваги реакції розкладання вапняку в разі зміни тиску: а — початковий рівноважний стан; б — зі зменшенням об'єму підвищується тиск і зменшується кількість вуглекислого газу, рівновага зміщується в бік реагентів
У реакції синтезу гідроген йодиду з простих речовин число молекул газуватих речовин не змінюється (до і після реакції по 2):
[image: https://uahistory.co/pidruchniki/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level/grygorovich-chemistry-11-class-2019-standard-level.files/image089.jpg]
На стан рівноваги таких реакцій зміна тиску не впливає.

! Домашнє завдання: опрацювати параграф 11, завдання 4, 5, сторінка 57.
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